

“冰墩墩”领衔，为冬奥打上中国印记

解读北京2022文化密码



▲2月16日，在延庆国家高山滑雪中心高山滑雪男子回转项目比赛中，“冰墩墩”在观赛区与观众互动。

新华社记者贺长山摄

追完“冰墩墩” 期待“雪容融”照亮世界

随着“冰墩墩”火遍全网，这个从一串冰糖葫芦中“诞生”的冬奥会吉祥物目前“一墩难求”，林存真坦言“想到了也没想到”“没想到一些冬奥元素那么的火爆”。

但除了毛绒玩具的标准形态，“冰墩墩”其实还有“72变”的造型。它的冰壳引入“换皮肤”的流行概念，能够转变成不同项目的冰雪运动形态。

微信等平台上已广泛应用的吉祥物表情包是北京冬奥组委形象景观核心团队的创新性创作，共分三期上线公布，设计广泛结合中国传统民俗、年俗，生动活泼。表情包系列经国内外多个网络平台有效传播，受到广泛喜爱。

“一墩难求”使得北京冬奥组委新闻发言人赵卫东呼吁：请不要忘了“雪容融”。如果说“冰墩墩”的设计原型有点难猜，“雪容融”的原型连老人都能看出来：一盏红灯笼。

林存真说：“我们用中国国宝动物大熊猫来做冬奥会吉祥物，用中国典型的人文符号红灯笼做冬残奥会吉祥物，这两个放在一起是很搭配的。”

“搭配”背后，是一个核心团队的不断捏合。“两个吉祥物设计来自不同的团队，在确定方案前，两个团队是互相见不到的，只有我们核心的专家团队来协调两者的设计。由于高度保密项目，一个团队不知道另一个的情况，所以包括高矮胖瘦、色彩的调整、脸和眼睛的比例等等，都是核心团队在把控。”林存真透露。

为何冬残奥会吉祥物原型选择灯笼？除了突出春节喜庆的气氛，林存真说：“‘雪容融’有从里往外发光、用自己去照亮世界的意思，这是

冬残奥会的一个重要理念，所以我们红灯笼的设计，也是想用冬残奥运动员的拼搏精神去激励全世界。”

赛场如长卷 冬奥健儿“画中游”

熟悉中国山水画的人，会发现冬奥会许多赛场的围挡就像一幅长卷，让运动员比赛时就像在“画中游”。

“我们的场馆景观工具包，就是从中国长卷山水画中找到的灵感。”林存真说，“《游春图》《潇湘奇观图》《富春山居图》《千里江山图》……我们通过研究发现，中国的长卷绘画中有节奏感，有疏密和虚实的配搭，这很符合工具包需要的1:4、1:2的比例，找到了关键的节奏后，我们就去配搭它、组合它，按照不同项目的规律去组合不同的场馆。”

在林存真看来，中国长卷山水画各有节奏，恰好也可以适配不同的场馆需求，比如速滑要快速、紧凑的，冰壶就是悠扬、平缓的，花样滑冰则需要一些曲线性的。“这样我们就将

中国文化润物细无声地融入到场馆之中，既满足功能要求，又自然展现文化魅力。”

全球体育品牌专家、国际奥委会顾问西奥多拉赞叹说：“（这些）形象景观在场馆里看起来令人惊叹，在电视上看起来也很棒。为比赛中的运动员提供了完美的背景，是对奥林匹克的庆祝。中国文化与奥林匹克五环构成了最鼓舞人心的画面。”

“大烟囱”出圈 北京新地标高光时刻

首钢滑雪大跳台“出圈”火到海外了，因为其背景里颇具赛博朋克色彩的“大烟囱”——其实是首钢工业园区已停用的冷却塔。冷却塔上，一个巨大的“冬”字形会徽格外引人注目，当运动员腾空而起，又恰和“冬”字灵动的笔画走势形成呼应，制造出绝佳的视觉效果。

林存真透露，这是“特意选择的一个角度”，目的就是把举办地的文化和城市特色融入场馆之中。她透露说，冷却塔涂装的设计和

实施都有很大难度和挑战。建于20世纪80年代、高约70米的冷却塔蛋壳结构主体十分脆弱，设计团队通过重建模型，模拟运动员的运动轨迹，精确测算冷却塔上会徽涂装的尺寸和角度。“最终确定涂装的会徽高16.5米，宽13米，距地46米。施工过程中需要将会徽切分成单元画面，逐点确认会徽转折点，最后手工进行涂装。”

这个设计令在滑雪大跳台比赛的运动员们叫绝。美国自由式滑雪男子选手亚历山大·霍尔感叹说：“背后那些‘疯狂的’烟囱太酷了！”

林存真说：“这样，通过竞技的高光时刻，就自然地展示了北京城市更新的成果，展现了北京的新地标。我们希望能通过景观，把冬奥会留在历史里。”

为冬奥化妆 北京2022的独特烙印

北京冬奥会形象景观设计是和申办、筹备进程始终相伴的，林存真说，设计从2014年就开始了，最集中的设计是2018年至今这四年。“我们一开始就意识到，我们呈现的是一个中国的形象。”

到底什么是奥运形象景观？林存真比喻为给奥运“化个妆”，它会告诉你，这是北京2022，不是其他。

在她看来，奥运会设计的统一性和系统性，是两个关键要素。“所以这就需要把每个元素用核心的理念串联起来，我们的核心理念就是中国哲学最重要的一个思想：道法自然，天人合一。”

她说：“我们用现代的设计语言和国际化的设计方法，呈现核心的中国式思想。设计中既有东方哲学和文化的体现，又有现代化和时尚性的原则。最后在场馆等实际应用环境里，达到人与自然和谐的状态。”

中国设计师的努力得到了国际奥委会的全面肯定。西奥多拉说：“北京2022的品牌形象景观是奥运设计史上最有效和最具创意的景观之一，将被视为奥林匹克运动中最宝贵的财富之一。”

而国际奥委会形象景观团队负责人塞德里克对冬奥会景观设计的评价是，做的不多也不少，正合适，是今后奥运会形象景观的典范。

（记者王恒志、李丽、王璐、汪涌、李会平）

新华社北京2月16日电

新华社北京2月16日电
据北京冬奥组委消息，北京冬奥组委副主席杨树安近日应约在北京冬奥村会见美国奥委会与残奥委会主席、美国冬奥代表团团长莱昂斯，并代为接受美奥委会向北京冬奥组委主席蔡奇赠予的荣誉奖杯。

杨树安首先转达蔡奇对莱昂斯的问候，并对美运动员取得优异成绩表示祝贺。他表示，北京冬奥组委坚持“绿色、共享、开放、廉洁”的办奥理念，遵循“简约、安全、精彩”的办赛要求，如期顺利举办北京冬奥会，各项赛事如火如荼进行。尽管北京冬奥会是在全球新冠肺炎疫情持续蔓延的背景下举办，东道主仍以极大的热情欢迎各国（地区）代表团，北京冬奥组委始终以精益求精的精神，努力打造安全、温馨、舒适的运动员之家，为参赛各方提供优质参赛条件和良好赛事体验。北京冬奥会既是体育竞技的舞台，也是文化交流平台。中美两国和世界各地冰雪健儿齐聚北京，团结在五环旗下，可以享受激情竞赛，也可以充分体验冰雪文化、奥运文化和中国春节文化。

杨树安赞赏莱昂斯坚持反对体育政治化，秉持奥林匹克精神，率团参加北京冬奥会并为美运动员来华参赛所发挥的积极作用。他指出，长期以来，中美两国奥委会保持良好沟通，为推动两国体育事业和人文交流、弘扬奥林匹克精神做出积极贡献。希望两国奥委会共同努力，以北京冬奥会为契机加强交流，续写中美开展体育和人文交流的新篇章，进一步体现两国人民向往和平、共同发展的心声。

莱昂斯表示，北京冬奥会成功举办，非常精彩，谨向北京冬奥组委表示祝贺。北京冬奥会各项场馆设施和赛事服务令人印象深刻，美运动员对此感到十分满意。感谢北京冬奥组委和中国驻美使馆为美冬奥代表团来华参赛提供的大力协助。赞赏北京冬奥组委出色工作及所作巨大努力。美奥委会始终支持北京冬奥会，美运动员也对参加北京冬奥会表现出极大热情。祝愿中美两国运动健儿在未来几天的比赛中都有上佳表现。

莱昂斯表示，为表达对北京冬奥组委主席蔡奇为成功举办北京冬奥会所作突出贡献的敬意，她代表美奥委会向蔡奇主席赠予荣誉奖杯。她说，奖杯为琉璃工艺品，艺术造型的数字8象征着无限的友谊和团结，红色象征中国，也寓意运动健儿如火般的热情，蓝色则象征美丽的冰雪和神奇的场馆。

杨树安代表蔡奇感谢美奥委会赠予荣誉奖杯并向莱昂斯回赠礼品，欢迎莱昂斯和美冬奥代表团成员今后常来中国，进一步感受中国经济社会的发展变化。

美国奥委会向北京冬奥会组委会表达谢意

新华社北京2月16日电（记者赵建通、姬烨）疫情防控是北京冬奥会成功的关键。国际奥委会对北京冬奥会的疫情防控工作高度赞赏，认为防控措施行之有效。

在16日的新闻发布会上，北京冬奥组委疫情防控办公室副主任黄春介绍，每天发布会上报告的阳性病例的数字，在最近一段时间基本都是个位数，而且越来越少。

“我们在冬奥的闭环里，并没有把清零作为目标。因为我们赛前预判到全球疫情流行下，一定会有输入病例或者境外输入病例，这是在我们预料之中的情况。”黄春说。

国际奥委会新闻发言人马克·亚当斯说：“我们正在非常非常成功地举办世界上最复杂的国际比赛或活动之一。（疫情防控）是（冬奥会）保障工作上的一个挑战，我要向我们的中国朋友和同事们致敬，他们做得真的非常棒。”

他同时提醒说，“我们依然处于新冠病毒大流行期。比赛还没有结束，我们不能自满。”

黄春认为，北京冬奥会疫情防控成功得益于三个方面。“首先得益于我们跟国际奥委会、国际残奥委会共同制定了科学实用的防疫手册。第二，得益于我们的科学家、中外医学行业专家，他们每天关注全球疫情形势，分析每一个病例，而且对闭环内的疫情发展趋势进行研判，并对一些措施进行调整。第三，我觉得得益于我们所有的冬奥参与人员，严格执行了闭环管理的政策，严格进行了个人防护，而且严格执行了每天核酸检测的规定。”他说。

按照北京冬奥会《防疫手册》要求，相关人员工作结束或者比赛结束后需要48小时离境。出境时闭环的车辆会运送离境人员到机场的闭环区域，办理相关手续离境。据介绍，21号将是一个高峰日期，大概有6000人要大规模离境，目前相关部门已经做好了相应安排和准备。

另据介绍，在北京冬奥会期间行之有效的防疫措施会延续到冬残奥会。冬残奥会将继续沿用北京冬奥会期间使用的《防疫手册》，但是会进行针对性调整，制定特殊人群的防护措施。

辛勤、精准、奉献与热爱

闭环内外工作人员为冬奥防疫安全作出卓越贡献

近3个月。

“体验中心每天早中晚要消杀，体验的人多的话，会在他们离开后，迅速进行消杀。”杨玉良说。

无怨无悔

在北京冬奥会延庆赛区，北京市公安局延庆分局交通支队的周海坤与延庆区张山营镇社区卫生服务中心的临床医生刘畅在2021年5月登记结婚，本打算在年底办婚礼。就在他们紧张筹备婚礼的时候，妻子刘畅接到了抽调人员进入闭环酒店的通知。经商议，两人决定将婚礼推迟。

“当时我确实有些不理解她的做法，但经过她的耐心解释，我也想通了，能参加在家门口举办的冬奥会，既是荣誉，也是一份责任。”周海坤说。之后，周海坤也向支队申请参加冬奥会的交通保障工作，并得到批准。夫妻二人成了服务北京冬奥会的“战友”。

现在，周海坤的工作是负责场馆群内的交通保障工作。他每天凌晨5点到岗，直至晚上11时左右才能撤岗。刘畅则负责延庆赛区集中驻地上都首府的医疗防疫工作。两人虽在一个赛区，但由于实行闭环管理，不能见面，只能通过视频通话方式联系，而且工作时差较大，可能几天也顾不上联系。

刘畅说，能与冬奥会结下不解之缘，她深感自豪，冬奥会的圆满成功，也是对他们夫妻二人最好的婚礼祝福。

在闭环内，有许多像刘畅一样的医疗防疫人员，为冬奥会的防疫安全默默付出。在国内外媒体人员入住的北京塔里木酒店，核酸检测从早上6点持续到晚上11点，检测员张丽1月22日进驻以来，每天穿防护服工作6个小时左右，吃住在酒店，随时应对突发情况。

“穿防护服最难受的是不方便上厕所，所以我们都不敢喝水。如果有密接者，还要去他（她）的房间进行每天两次单独的核酸检测。”

23岁的张丽说，这是她第一次没有回湖南老家和家人一起过年，“但能为北京冬奥会服务，我觉得值得”。

通报显示，仅仅在15日的24小时内，闭环内核酸检测总次数达到69786次，其中运动员及随队官员5899次，其他利益相关方63887次。

赢得认可

无数闭环内外工作人员的辛勤付出，让本届冬奥会更加安全，收获了各方人士的赞誉。专家表示，在疫情防控常态化的形势下，北京冬奥组委科学、人性化的闭环管理模式可为大型活动和赛事提供经验。

加拿大男子冰球队队长埃里克·斯图尔曾在北美职业冰球联赛季后赛的“泡泡”里打比赛，而他表示，更享受冬奥会闭环里的气氛。

奥林匹克转播服务公司（OBS）首席执行官伊阿尼斯·埃克萨科斯表示，这届冬奥会以一种极其安全的方式运行，新冠病例出现的比例非常低，而且绝大多数发现于入境检测时，这说明闭环管理和《防疫手册》非常有效。

国际奥委会北京冬奥会协调委员会主席萨马兰奇认为，中国公共卫生部门做了严谨而全面的工作；赛事举办至今，闭环管理对于赛事顺利运转起到非常关键的作用。

尹金淑说，北京冬奥会的闭环管理经验可以推广。她认为，闭环管理要把几个环节做好，一是分区，闭环内和闭环外；二是流线，就是各类人员按固定的线路走，相互不交叉、不重叠，保持社交距离；三是防疫的措施，戴口罩、消杀、环境和人员的核酸检测等。

北京冬奥组委运动会服务部医疗服务项目专家樊庆认为，北京冬奥会的闭环管理不仅防疫有效，且充满人文关怀，最大限度地保障了运动员和工作人员的自由，细节做得非常好，这些都值得借鉴。

北京冬奥会期间行之有效的防疫措施会延续到冬残奥会。冬残奥会将继续沿用北京冬奥会期间使用的《防疫手册》，但是会进行针对性调整，制定特殊人群的防护措施。

妙语连珠

——“我夺冠的动作居然不是我最完美的一跳！”

背景：中国选手齐广璞在自己的第四届冬奥会上终于拿到了自由式滑雪男子空中技巧的金牌。

点评：我怀疑你在“凡尔赛”，但我没有证据，毕竟你是“难度王”。

——“我不想成为唯一一个带着奖牌回家的人。”

背景：瑞典队在冬季两项女子4×6公里接力赛中夺得冠军，第四棒埃尔薇拉·奥贝里，以只使用1发备用弹的精准快速射击和快速滑行，逐渐拉开与对手距离，最终以1小时11分03秒9的成绩夺冠。这也是奥贝里本届冬奥会上的第二枚奖牌。她此前在冬季两项女子7.5公里短距离赛中获得一枚银牌。

点评：独乐乐不如众乐乐！

——“我们过去三场比赛都打得不好，道理就是这么简单，打得不好就出局。”

背景：在北京冬奥会男子冰球四分之一决赛中，斯洛伐克队以3:2战胜美国队。美国队队员萨姆·亨特吉斯如是评价这一失利。

点评：听君一席话，如听君一席话啊！

——“相信体育的力量。”

背景：20年前的2月16日，杨扬在盐湖城2002冬奥会短道速滑女子500米决赛中实现了中国冬奥金牌“零的突破”。她在值得纪念的一天通过新华社跟大家分享了自己的感受。

点评：当然相信，毕竟你早晨分享感受时，中国队还只有6枚金牌，现在已经是7枚了！

（记者王春燕、李琳海）

新华社北京2月16日电